

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Махмуда Хемина Тахира Махмуда «Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Изучение языковой личности закономерно привлекает внимание лингвистов, поскольку развитие современных средств и форм коммуникации требует от человека развитых языковых компетенций, способствующих достижению результата коммуникации. Выдвижение различных публицистических жанров на передний план современного информационного процесса ставит вопрос о действенных средствах и способах донесения информации до читателя, а также о роли личностных качеств публициста в процессе коммуникации. При анализе проявляющихся в языковом материале индивидуальных черт вырисовывается общая картина мировосприятия народа, поэтому обращение к текстам авторов, известных не только своей литературной, но и общественной деятельностью, позволяет соотнести черты авторского идиостиля с личностными проявлениями, а также выявить механизмы влияния на читателя. Все вышесказанное свидетельствует об **актуальности** темы диссертационного исследования.

Выбор в качестве материала исследования публицистического наследия В.Г. Короленко, не изучавшегося прежде в таком аспекте, представляется интересным и обоснованным. Общественная деятельность В.Г. Короленко и его статьи на злободневные темы в различные исторические эпохи представляют собой яркий пример актуализации личности гражданина посредством творческого процесса. **Научная новизна** работы определяется тем, что публицистика писателя не рассматривалась ранее как сфера проявления языковой личности, таким образом, диссертационное исследование расширяет наши представления о структуре языковой личности в целом и об особенностях языковой личности В.Г. Короленко в частности. Результаты исследования вносят вклад в дальнейшую разработку теории языковой личности, в частности в изучение способов представления языковой личности в публицистическом дискурсе, составляя **теоретическую значимость** диссертационной работы.

Положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными, соответствующими многоаспектности изучаемой проблемы. Особый интерес привлекает положение 7, касающееся функций неопределенного количества участников полилога в публицистическом дискурсе В.Г. Короленко (с.7-8), а также положение 8, согласно которому при изменении социально-политических и коммуникативно-прагматических условий речь публициста трансформируется в процессе адаптации к народной речи (с.8).

Представленная в работе «попытка образно-вербального описания языковой личности В.Г. Короленко» (с.10) демонстрирует взаимосвязь личностных и профессиональных качеств писателя и набора используемых им языковых средств. В проведенном описании стилистических приемов в публицистике В.Г. Короленко особого внимания заслуживает анализ полифонической организации текста, с помощью которой реализуется принцип диалогичности (с.16). Отметим также детальное описание роли полифонии в создании текстовой экспрессии (с.17). Автор исследования справедливо заключает, что В.Г. Короленко стремится «вызвать у читателя личную реакцию, сформировать мнение, а не внушить. Подобный подход является и продуктивным способом формирования общественного мнения, и в то же самое время в некоторой степени либеральным, гуманным по отношению к читателю» (с.19-20).

Интересными представляются наблюдения автора исследования над трансформацией набора языковых средств в публицистике В.Г. Короленко, написанных в новых коммуникативно-прагматических условиях послереволюционного периода. Результаты этих наблюдений имеют практическое значение с точки зрения прагматики текста.

Текст автореферата свидетельствует о хорошей филологической подготовке автора, его знакомстве с комплексом научной литературы по теме, о владении методами лингвистического анализа. Отметим четкость и последовательность выражения научной позиции автора, адекватность используемых методов решаемым задачам, аргументированность выводов и заключений. Результаты исследования имеют **практическую значимость**, состоящую в возможности применения их в практике преподавания русского языка в высших учебных заведениях, при подготовке журналистов, политологов, культурологов, при чтении спецкурсов по русскому языку.

Диссертационное исследование **Махмуда Хемина Тахира Махмуда** на тему «**Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста**», представленное к защите по специальности 10.02.01 – русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней» от 24.09.2013, №842 (п.28), а его автор, **Махмуд Хемин Тахир Махмуд**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук, 10.02.01-русский язык,  
доцент, доцент кафедры русского языка  
федерального государственного бюджетного  
учреждения высшего профессионального образования  
«Санкт-Петербургский государственный университет»  
199034, Университетская наб, д. 11, Санкт-Петербург,  
а.195, кафедра русского языка, +7(812) 328-94-25  
[kafedra.rus@gmail.com](mailto:kafedra.rus@gmail.com), [www.spbu.ru](http://www.spbu.ru)

Пушкарева Наталия Викторовна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Личную подпись заверяю *Пушкарева Н.В.*  
Документ подготовлен по личной  
инициативе

15 АПР 2019

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПБГУ по адресу  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

*Вернутой экспертами по*  
*Савиной В.В. Семенов*

